



ГОМЕЛЬ: ИЮЛЬ-АВГУСТ 41-ГО

Битва у стен Гомеля в июле — августе 41-го, которая вошла в историю Великой Отечественной войны как часть Смоленского сражения, имела большое значение в последующем крушении гитлеровского плана «молниеносной войны». Началась она на двенадцатый день Великой Отечественной, когда немецко-фашистским войскам удалось 3 июля захватить Рогачев и Жлобин, а в районе Мошны перерезать железную дорогу Бобруйск — Октябрьский. Находясь возле Днепра и Березины, они попытались форсировать эти реки, но встретили стойкое сопротивление войск левого крыла Западного фронта.

В то время на территории области действовали часть сил и средств 13-й армии и 21-я армия. Они прочно удерживали так называемый «гомельский выступ», который угрожал наступлению правого крыла группы армий «Центр» и группе армий «Юг» на Украине.

В разгар тяжелых боев за Могилев и Смоленск 21-я армия по указанию Ставки Верховного Командования и командования Западного фронта 13 июля нанесла сильный контрудар по вражеским войскам. На главном направлении действовали соединения 63-го стрелкового корпуса под командованием комкора Л. Г. Петровского. Совместно с другими соединениями армии они форсировали Днепр, освободили Рогачев и Жлобин и с боями продвигались в северо-западном направлении на Бобруйск.

В двадцатых числах июля образовалось два очага борьбы: один в районе Смоленска и второй в междуречье Днепра и Березины. В целях прочного прикрытия стыка между Западным и Юго-Западным фронтами Ставка 24 июля образовала Центральный фронт. Командующим фронтом был назначен генерал-полковник Ф. И. Кузнецов (с 7 августа генерал-лейтенант М. Г. Ефремов),

членами Военного совета — первый секретарь ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко и дивизионный комиссар Д. А. Гапонович, начальником штаба — полковник Л. М. Сандалов. Штаб фронта разместился в Гомеле во Дворце пионеров и школьников.

К этому времени противник отразил контрудары войск 21-й армии, и в частности 63-го корпуса, но вынужден был прекратить наступление на смоленско-московском направлении и перейти к обороне. Теперь главные усилия гитлеровцы переносили с центрального участка фронта на фланги. Против гомельской группировки войск Центрального фронта были повернуты 2-я полевая армия генерал-полковника М. фон Вейкса и 2-я танковая группа генерал-полковника Х. Гудериана. Всего под Гомелем гитлеровское командование задействовало 25 дивизий.

10-12 августа после артиллерийской и авиационной подготовки фашистские войска перешли в наступление. Соединения 13-й армии, ослабленные предыдущими боями, не выдержали натиска противника и начали отходить на восток. Мощные удары ощутили на себе и соединения 21-й армии в районе Пропойска (Славгород) и Рогачева. Только 61-й стрелковой дивизии 63-го корпуса, возглавляемой генерал-майором И. А. Прищепа, удалось в первый день сдерживать непрерывные атаки в направлении Рогачева. На левом крыле фронта, сражаясь в жестоких и неравных боях, Отдельный отряд 3-й армии генерал-майора В. И. Неретина отошел к Днепру, где попытался укрепиться. Оказывая сопротивление на промежуточных рубежах, отходила из района Парич в юго-восточном направлении 232-я стрелковая дивизия 66-го стрелкового корпуса этой же армии.

Вместе с командованием фронта и 21-й армии начальником

Гомельского гарнизона генерал-майором И. Н. Березовским, а попозже еще и с начальником Гомельского боевого участка генерал-майором П. П. Корзуном защиту города возглавили Гомельские обком и горком партии. Под непрерывными бомбежками жители опоясали город 28-километровым противотанковым рвом, были созданы минные поля, на улицах возведены баррикады. Бойцы и командиры полка народного ополчения учились стрелять, метать гранаты и бутылки с горючей смесью. Спешно эвакуировалось в глубь страны население, промышленное оборудование и материальные ценности.

14 августа, как и полагали в штабе фронта, стал для защитников Гомеля в высшей степени напряженным днем. Воспользовавшись успехом танковой группы Гудериана, войскам 2-й полевой армии удалось захватить Чечерск, форсировать Днепр возле Стрешина и, овладев станцией Буда-Кошелевская, замкнуть кольцо вокруг 63-го корпуса. Авиация врага нанесла массированный удар по Гомелю. Рушились стены зданий, корпуса заводов и фабрик. В последующие дни войска фронта вели тяжелые бои на всех направлениях. Исключительно упорные схватки развернулись в районе деревень Семеновка и Поколюбичи, где вместе с 67-стрелковым корпусом комбрига Н. И. Гусевского, сформированным из разных частей фронта, оборону держали добровольцы-украинцы Отдельного коммунистического отряда подполковника А. В. Маневича, бойцы добровольческого батальона Гомельского гарнизона майора Н. С. Исаева и Гомельского полка народного ополчения капитана Ф. Е. Уткина. Они не только оборонялись, но и контратаковали. В полдень 14 августа выбили гитлеровцев из Семеновки, которую называли ключом к Гомелю. Но вскоре противник опомнился, ударил из орудий и

минометов. Лишенные какой-либо поддержки, поредевшие ряды добровольцев и ополченцев постепенно откатывались к Гомелю. Жестокие бои развернулись и за Ветку, которую обороняли части 55-й стрелковой дивизии 28-го стрелкового корпуса. Райцентр несколько раз переходил из рук в руки. Только после того, как противник подтянул свежие силы, части дивизии вынуждены были отойти в лес севернее Добруша.

Бесперывные бои и контратаки заметно смешивали защитников города. Создалось положение, при котором трудно было разобраться, где бойцы и командиры регулярной армии, а где украинские политбойцы, гомельские добровольцы-исаевцы, народные ополченцы. Однако и в этой обстановке отдельные подразделения показали высокую дисциплину и боевую выучку. Особую организованность проявила группа политбойцов под командованием Демьяна Коржова. Она зацепилась за один из опорных пунктов юго-западнее города и отстаивала его до последней возможности

19 августа ожесточенные бои продолжались уже на северо-западных и южных окраинах города, а к 21 часу значительная часть Гомеля была захвачена противником. В наших руках оставался лишь район переправы через Сож. Здесь, как и раньше, мужественно продолжали отражать атаки врага артиллеристы отдельной противотанковой артиллерийской батареи лейтенанта Анатолия Свердлова, остатки 3-й роты отдельного коммунистического отряда добровольцев-украинцев, смешанная конная группа и до двух десятков пехотинцев и пограничников.

Но человеческие силы были не беспредельны. Последними правобережье покинули штабная машина 636-го стрелкового полка 160-й стрелковой дивизии и батарея

лейтенанта Свердлова, вписавшая не одну яркую страницу в оборону города. И тут окрестности потрясли сильные взрывы. Это минеры под руководством заместителя начальника инженерных войск 21-й армии подполковника П. М. Сиволодского уничтожили последнюю переправу. Теперь Сож в этой полосе остался без единого моста.

Едва гитлеровцы приблизились к реке, в том месте, где совсем недавно была переправа, в предутренней дырке 20 августа началась перестрелка. Причиной ее стала группа наших бойцов и командиров, которые пробивались к своим вплавь на подручных средствах. Вместе с ними плыл сержант-пограничник Григорий Васильевич Юзефович, тот самый, которому генерал-лейтенант Л. Г. Петровский поручил доставить донесение и секретные документы в штаб 21-й армии. И он выполнил приказ комкора. Прорваться с ходу в Новобелицу гитлеровцам не удалось. Однако они не оставляли попыток как можно скорее форсировать Сож и овладеть ею. Но их намерения срывали наши пехотинцы и артиллеристы, которые держали оборону вдоль восточного берега.

По приказу командования бойцы и командиры из разных частей объединились в сводный полк 219-й моторизованной дивизии 28-го корпуса. Сюда вошли до двух рот бойцов 1-го и 2-го батальонов папка народного ополчения, 3-й батальон этого же полка, который охранял тыловую и набережную часть Гомеля, а также две неполные роты Отдельного коммунистического отряда, кавалеристы и пограничники во главе с сержантом Юзефовичем. Несколько десятков народных ополченцев влились в состав 636-го стрелкового полка 160-й стрелковой дивизии, который занимал оборону в районе лесокombината и спичечной фабрики «Везувий». Большая группа народных ополченцев ушла в Гомельский городской

партизанский отряд «Большевик», который был организован за два дня до оставления города.

Когда 23 августа фашистские автоматчики переправились через Сож южнее Новобелицы и к центру ее прорвалось несколько вражеских танков со стороны Добруша, названным и другим частям и соединениям поступил приказ оставить Новобелицу.

Активная 50-дневная героическая эпопея на гомельском направлении, в том числе и двенадцатидневных оборонительных боев за Гомель, оказала влияние на дальнейший ход боевых действий. Гитлеровское командование вынуждено было оттянуть к Гомелю со смоленского направления значительную часть своих войск и тем самым ослабить наступление на Москву. Изматывая силы врага, защитники Гомеля не давали ему возможности прорваться во фланг Юго-Западного фронта, что позволило последнему сдерживать натиск фашистских войск до наступления осени. Бои за Гомель дали возможность местным партийным и советским органам успешно завершить эвакуацию населения и промышленного оборудования, а также закончить организацию партийного, подполья и подбор кадров для партизанской борьбы в тылу врага.

Дорого заплатили немецко-фашистские захватчики на подступах к Гомелю и в самом городе. По далеко неполным данным было уничтожено свыше 80 тысяч солдат и офицеров, более 200 танков, около 100 самолетов и много другой военной техники.

После оставления Гомеля Военный совет Центрального фронта, оценив сложившееся положение, принял решение об отводе войск 21-й армии на линию Клинцы — река Ипуть до деревни Бобовичи, 3-й армии — устье реки Березина — река Днепр до слияния с рекой Сож. 23-24 августа войска фронта продолжали вести бои в

районе Бобовичи, Речицы и Мозыря, отходя на новые оборонительные рубежи. 25 августа директивой Ставки Центральный фронт был расформирован. На следующий день войска 21-й и 3-й армии влились в состав Брянского фронта.

Оценивая подвиг воинов Красной Армии, защищавших Гомель, первый секретарь ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко в докладе на сессии Верховного Совета БССР, посвященной 25-летию Белорусской ССР, 1 января 1944 года говорил: «Защитники Гомеля вписали славные страницы в дело обороны советских городов».

Федор СТЕЛЬМАШОК,
подполковник в отставке,
заслуженный работник культуры
Республики Беларусь, участник
Великой Отечественной войны.